

12月20日的弥撒福音： 蒙天主宠幸的人

将临期12月20日的弥撒福音及释义。

福音（路1：26-38）

到了第六个月，天使加俾额尔奉天主差遣，往加里肋亚一座名叫纳匝肋的城去，到一位童贞女那里，她已与达味家族中的一个名叫若瑟的男子订了婚，童贞女的名字叫玛利亚。天使进去向她说：「万福！充满恩宠者，上主与你同在！」【在女人中你是蒙祝福的。】她却因这话惊惶不安，便思虑这样的请安有什么意思。天使对她说：「玛利亚，不要害怕，因为你在

天主前获得了宠幸。看，你将怀孕生子，并要给祂起名叫耶稣。祂将是伟大的，并被称为至高者的儿子，上主天主要把祂祖先达味的御座赐给祂。祂要为王统治雅各布伯家，直到永远；祂的王权没有终结。」玛利亚便向天使说：「这事怎能成就？因为我不认识男人。」天使答复她说：「圣神要临于你，至高者的能力要庇廕你，因此，那要诞生的圣者，将称为天主的儿子。且看，你的亲戚依撒伯尔，她虽在老年，却怀了男胎，本月已六个月了，她原是素称不生育的，因为在天主前没有不能的事。」玛利亚说：「看！上主的婢女，愿照你的话成就于我罢！」天使便离开她去了。

释义

圣经中有几个女子，他们怀孕生子的事迹，都是人意想不到的。有时候，她们怀孕是上主或祂的一个使者预告

了的；有时则是这个女子自己恳求天主所赐予的恩惠。天主使荒胎的撒辣诞生依撒格（参阅创21：3）；依撒格又为其不孕的妻子黎贝加祈求天主，结果她怀孕了，生了厄撒乌和雅各布伯

（参阅创25：21）；雅各布伯的妻子辣黑耳亦曾经是不孕的，直到后来天主使她生育（参阅创30：22-23）；亚纳诚心祈祷之后，怀孕生了撒慕尔

（参阅撒上1：20）。上主的一个天使向玛诺亚的妻子预告她将要生一个儿子，而她便生下了三松（参阅民13：24）。同样，天使也向匝加利亚宣告，他的祈祷已蒙垂听，他那年老而不孕的妻子将要怀孕生子，就是作为默西亚的先驱的若翰（参阅路1：13）。

生命的主宰——天主——忠于祂的许诺，时时垂听祂子女的祈求。藉着这几个女子，天主一步一步地预备祂的子民去迎接一切预言的圆满实现。于是，祂的另一个女儿——她的名字是玛利亚，是因上主的特别钟爱而始胎无

染原罪的，是一个已经许配给了若瑟的童贞女，因圣神的德能而让天主的独生子在她的胎中取了血肉。这真是个天主奇妙的工程！这个纳匝肋的少女自由自主地回应了作为默西亚的童贞母亲的召唤，把自己全然奉献于上主的事工。教会的礼仪帮助我们怀着惊叹之心去默想这端奥迹：「基督将要降生救世、居于人间的喜讯，已由天使报告给童贞圣母玛利亚，圣母藉圣神德能的荫庇，以自己的净血怀孕祢的圣子，应验了祢对以色列的许诺，实现了万民的期待。」[1]

随着圣诞临近，我们也渴望迎接这个我们赖以成为天主子女的喜讯。我们又愿意以自身的生活，与圣母玛利亚「为了人类」而无条件地参与救恩的工作结合。这是一种充满喜乐而忘我的服事，能帮助许多人找出他们自己的召叫。圣施礼华从圣母玛利亚的那一句「愿照你的话成就于我罢」中获得了深刻的启示：「圣母啊！圣母啊！因你的一句Fiat！『愿照你的话

成就于我罢！』让我们成为天主的弟兄姊妹，祂光荣的继承人。 你是有福的！」 [2]

[1] 弥撒经书，预报救主降生节颂谢词

[2] 圣施礼华，《道路》，512

Josep Boira

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/gospel/12Yue-20Ri-De-Mi-Sa-Fu-
Yin-Meng-Tian-Zhu-Chong-Xing-De-
Ren/](https://opusdei.org/zhs/gospel/12Yue-20Ri-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Meng-Tian-Zhu-Chong-Xing-De-Ren/) (2025年12月16日)